

珠海南屏科技生态城迎发展新机遇

站在“十四五”规划实施关键之年，珠海南屏在瞩目的期待里再次锚定路线，构建新格局。日前，《焕新南屏——新赛道 新生活 新机遇》暨2022珠海重点经营性用地南屏水库地块推介会在珠海举行。产城融合、高质量发展、合作共赢成为本次发布会高频词。

南屏，位于珠海“心脏”香洲区，西临鹤洲新区，南接横琴，东望澳门，是港珠澳大桥的桥头堡，也是粤港澳大湾区重要产业项目的集中承载地之一。

科技生态城重点地块 地块条件良好潜力巨大

本次发布会重点是南屏科技生态城22036地块的推介。

据了解，该地块将于5月19日摘牌，出让面积82475.79平方米，规划用途为二类居住、幼托，起拍总价为31.66亿元。地块地处科技生态城核心位置，北有珠海大道，南有黑白面将军山及南屏水库大型自然景观，坐享日渐成熟的城市配套资源。

目前，珠海香洲主城区的发



南屏区域价值凸显

抓紧产城融合新契机 跑出高质量发展加速度

地块备受关注，离不开政府强有力规划与建设。

1999年挂牌成立的南屏科技园，已走过23年的发展历程，规模以上工业产值增长147倍，年均增速超20%。2021年园区实现规模以上工业产值1041.45亿元，同比增长10.82%，正式迈入“千亿园区”行列。

去年，南屏科技园迭代升级，贯彻国家高质量发展要求，实现从“园”到“城”的蝶变。

与此同时，生态城将坚持高

端制造业主导地位，形成以优势

成熟的科技生态大城配套资源，周边还环绕着南屏5所初中、12所小学和19所幼儿园，其中包括具有140多年历史的名校甄贤小学和创校64年的南屏中学。总体来说，地块条件良好，可打造成为极富市场竞争力的品质项目。

适逢其时，珠海市推出南屏科技生态城22036地块，符合市场需求。

产业为主导，信创产业前沿布局，现代服务业为支撑的“3+1+1”产业发展引导体系。

事实上，目前科技生态城已聚集了格力电器、泰坦新动力、松下马达、纳思达、天威飞马等一批智能制造高端科技产业。未来，还将吸引更多创新、智能的现代科技企业聚集于此，成为推动南屏经济发展的新引擎、新城区、新窗口。

与此同时，生态城将坚持高

端制造业主导地位，形成以优势

加速城市功能刷新 打造和谐宜居新生活

伴随着产业的高速发展，催生城市功能提升的各种需求。与此同时，城市功能的完善将为进一步聚集人气，为产业发展提供多层次的人才。

为此，南屏致力于强基础、补短板，以产城融合思维、格局、标准，紧紧抓住构建“一园一镇一廊一带”发展格局的有利契机，在做好规划引领，做优教育、交通体系，做足山水文章上持续发力，打造更加和谐宜居的未来新城。

以城聚人，教育先行。香洲区委区政府实施南湾教育振兴计划，着力构建“1+1联盟校”办学模式，南屏中学、甄贤小学分别与文园中学、香华实验学校签订协议，结成“一对一”办学联盟，打造香洲教育的新高地。

交通上，对外搭建“两横四

纵一环”的网络结构，加强片区与粤港澳大湾区的连通性，对内着重提高区域内部道路密度。

在生态层面，因地制宜，将“山、水、城”融合一体，建设3.3公里沿河路示范段，推进黑白面将军山、有髻山等山体森林公园建设。

“人文牌”的打造上，充分挖掘历史文化资源，活化利用杨匏安陈列馆、容闳纪念馆、龙狮巡游活动、南屏中华民间“九大簋”等文旅资源，为南屏注入更多的色彩，也让越来越多的人“来了不想走，走了还想来”。

良巢已筑待凤来，南屏区域价值凸显，城市面貌已焕然一新，宜居魅力提升，南屏所蕴含的巨大潜力也将为各大开发商、投资者和相关企业带来更多机遇。

(文/图 何叶舟)

江门中石化开展职业病防治周宣传活动

近日，江门中石化启动了2022年《职业病防治法》宣传周活动。活动围绕《职业病防治法》颁布实施20周年，开展“一切为了劳动者”主题宣传，通过举办专题讲座，在油站对外窗口举办视频展播、悬挂横幅标语和海报等方式，大力宣扬党和国家对广大劳动者职业健康的关心和关怀。

江门中石化通过线上线下互动方式，动员员工参与“中国职业健康”微信公众号举行的职业健康知识

网络竞答活动，观看“第二届职业健康传播作品征集活动获奖作品展播”，以及央视综合频道播出的《人口》栏目职业健康专题在线访谈节目，全面学习了解职业病防治工作和相关法律

法规，提高职业健康意识，助推共同守护职业健康。

江门中石化通过系列活动，营造关心关注职业病防治的浓厚氛围，切实增强员工的职业健康获得感和幸福感。

(文/图 王硕)



江门中石化机关举办职业病防治专题讲座

2022深珠鲲鹏生态产业交流会
在深圳举办

鲲鹏入珠 加速珠海数字化进程

目前，由珠海高新技术产业开发区管理委员会、珠海市工业和信息化局指导，由华为珠海新一代信息技术应用联合创新中心（以下简称“联合创新中心”）发起，珠海高新区投资促进中心、珠海华发产业园运营管理有限公司、珠海高新产业招商有限公司联合主办，投资家网承办的2022深珠鲲鹏生态产业交流大会在深圳举办。

据介绍，珠海高新区作为珠海市产业聚焦的关键节点，被珠海市委赋予高新区建设未来科技城，打造珠海创新发展主战场、高质量发展龙头的新使命，高新区将全力实施好今年全市产业发展大会上提出的“产业立柱”“招商引资”“园区提升”“强核赋能”“要素保障”“服务流程再造”六大攻坚行动，为珠海市力争2025年实现工业总产值超万亿元的新突破“添砖加瓦”。

珠海华发产业园运营管理有限公司总经理司信喜在会上针对华发·科创产业园向与会企业进行推介。作为华发集团旗下实体产业发展平台，华发产业园依托中以国际产业园、创新产业园、大健康产业园、智能制造产业园、澳门产业多元十字门中央商务区服务基地等重点载体，为入驻企业提供“创业孵化、产业加速、上市培育”三位一体的全生命周期综合性新型服务，打造成为独具一格的“产业+服务”双生态圈。

作为在全球通信设备和信息化技术领域处于领先地位的华为公司，其鲲鹏计算亦是我国信息技术领域自主创新的一项突破性成果，作为未来计算产业的重点布局，也成为许多国内城市数



2022深珠鲲鹏生态产业交流大会现场 受访者供图

这个镇，手里有一张旅游“王牌”

精彩农耕文化活动，吸引不少游客到来
受访者供图

绕“文旅融合”做文章，寻找最适合自身发展的赛道，充分发挥出特性和优势，这成了珠海市斗门区斗门镇手里的一张旅游“王牌”。

斗门镇已有一千多年的历史，拥有丰富的自然、人文旅游资源，南门村、排山村、小濠冲村等一批古村落，接霞庄、慕猗堂、斗门旧街等无不见证着斗门镇璀璨的历史文化。近年来，在深入实施乡村振兴战略过程中，斗门镇开展农村人居环境综合整治，推动厕所革命、污水治理、三清三拆三整治等，生态宜居美丽乡村风貌渐显，先后荣获广东省城乡一体化示范镇、广东省生态乡镇、广东省文明镇、中国历史文化名镇、第二批全国特色小镇等称号。最近这个镇有哪些新的变化呢？



斗门镇的村落环境优美 黄琪 摄

串珠成链 多个村落景致亮相

乡村旅游资源分散，难形成特色线路，该问题曾是不少乡村发展的“绊脚石”。

串珠成链，打造“彩虹风情带”，成了斗门镇发展乡村旅游又一新探索。

位于县道582旁、御温泉对面的新乡村石咀入口，橙、绿、蓝三个骑着自行车的人物形象特别吸引眼球，近期完成的24公里乡村振兴风貌带起点便位于此。

沿着道路中央彩色实线从起点出发，不远处则是建于1925年的石咀碉楼，在碉楼周围，新修的景观广场设石路

小径、休闲长椅、石砌花池等，令人赏心悦目。

继续沿着“彩虹道路”前往至新农村沥岐新村，竹林栈道、“书香心田”、休闲凉亭等秀美的乡村风光一呈现在眼前。远处，沥岐新村40余栋青砖房散发着浓浓的古韵，诉说着悠悠历史。

离开新乡村，穿过县道582便走进了斗门镇上洲村，两旁种满翠绿羽杉的村道满目翠绿，村道周围则是百亩绿油油的稻田，彩色的风车随风转动，美丽乡村画卷尽收眼底。

在上洲村党群服务中心附近，新修的“彩虹道路”再次呈现。

沿此前行，崭新的“彩虹道路”沿着虎跳门水道而建，河畔风光秀美迷人。继续前行将依次穿过下洲

村、南门村、斗门村，最后至八甲村。

据了解，乡村振兴风貌带全长24公里，通过打通或改造升级乡村道路，设计独特的“彩虹道路”，将村庄、景点、驿站等串联成带，目前风貌带基本成型，接下来将继续完善沿线节点建设。



24公里乡村振兴风貌带 黄琪 摄

擦亮名片 文旅品牌不断升级

乡村旅游资源有效集聚的同时，斗门镇文旅品牌项目正在焕发新机。

位于斗门镇宋城大道东侧、黄杨大道以北，珠海·宋城演艺度假区项目年内将启动大规模建设。珠海·宋城演艺度假区被誉为“巨无霸”文旅项目，是广东省重点建设项目，按照世界级演艺度假目的地标准建设，全部建成后将拥有22个剧院及表演场所、35台剧目、超过30000个观众座位及与之配套的休闲度假设施。

在斗门镇大赤坎省道272北侧、黄杨河南侧，斗门非遗传承基地综合体项目正在紧锣密鼓地建设，建设工程包括1号餐饮楼、2号餐饮楼、风雨连廊及水榭4部分，设餐厅、非遗文化展厅、管理

用房等，合非遗文化、非遗美食、非遗农产品等元素，打造特色非遗旅游体验，建设非遗特色综合体。

位于斗门镇小濠冲村，斗门区党史馆（小濠冲村党史学习教育基地）项目一期于今年2月开始建设，据了解，该项目占地面积约18752平方米，一期党群服务中心建筑面积1897平方米，建设内容包括报告厅、警务室、文化活动中心、医疗室等。二期党史馆总建筑面积4324平方米，建设内容包括党群成果展厅、影像室、放映厅、培训室等。

此外，接霞庄·和园、御温泉二期、斗门镇新乡村振兴产业项目等，更多文旅产业项目正在同步推进。

创新模式 多种新业态应运而生

左手优质乡村旅游资源，右手文旅品牌项目，斗门镇乡村振兴步伐越发坚实，通过不断创新，各式新业态应运而生。

在刚过去的“五一”劳动节，斗门区农耕文化品牌活动“我有一亩田”第二季“粟养蚕成记”在斗门镇上洲村上演，田园里抓鸡、树丛里掏蛋、稻田里摸鱼……多个亲子家庭开心体验农耕文化，活动一度火爆“出圈”。

“农耕文化活动带来了人流，提升了乡村知名度，吸引更多的市民到这里旅游，进而增加了村民收入。”上洲村党总支书记余松说。

而在不远处的新乡村，别具特色的“观湖·山月里”民宿坐落于此。民宿负责人周颖欣是沥岐新村返乡创业的第一个大学生，“观湖·山月里”民宿开业一年多声名鹊起，成了名副其实的“网红民宿”之一。如今，她还租下了9栋村民闲置民房进行改造，目前2栋完成改造并投入使用。

此外，在斗门镇斗门村，普通的农家小院华丽变身，成了远近闻名的“老毅烧鸡”私房菜。通过2019年实施“创美庭院”改造后，斗门村村民周泳苗家的院子从杂乱无章变得规整有序。周泳苗与家人抓住机遇，在自家院子里办起了私房菜，烧鸡和锅边糍等特色美食令许多游客慕名而来，如今“老毅烧鸡”成了远近闻名的“网红打卡点”，不仅让家庭更加富裕了，也间接成为了带动村民致富的“领头羊”。